

# 我市杂交稻制种面积“两连增”

□曹志阳

在全国杂交水稻制种基地规模普遍缩小的情况下,盐城市逆势上扬,今年杂交稻制种面积达18.1万亩,分别比去年和前年增加1.7万亩、8万亩,增长10.4%、79.2%,实现“两连增”。

盐城是国家级三大杂交水稻种子生产市之一,杂交稻制种面积占全省80%,其中两系超级杂交稻制种量占全国60%以上。逆势上扬,得益于多方发力。

推进“五化”建设,降低劳动强度和制种成本。积极开展高标准制种基地规模化建设,推广杂交水稻全程机械化制种技术,扎实推进制种基地规模化、机械化、标准化、集约化、信息化“五化”建设,先后攻克了杂交水稻制种印刷播种、父母本机插、无人机喷施“920”、赶粉及病虫害防治、父母本分机收等技术难题,基本实现机耕、栽插、喷药、授粉、分收、烘干、加工等各环节机械化生产,全程机械化率达85%,杂交水稻全程机械化制种技术较常规制种方法可节省50%以上的劳动用工,亩可节本增收约370元。

联合共建,提升基地抗灾能力。以大

丰区、建湖县、阜宁县三个国家级制种大县2.64亿元奖励资金项目建设为契机,招引隆平高科、中化先正达集团、中江种业、荃银高科、丰乐种业等国家级制种企业与基地县开展“县企合作”,签订县企共建协议,积极整合项目和社会资金,加强项目实施,推进基地大数据平台、智能化机械和灌溉系统、种子仓库和烘干等项目建设。加大政策保险投入,为制种企业和农户提供更有力的政策保障。

培强新型主体,增强创新带动能力。全面扶持江苏神农大丰种业、金色农业、华丰种业等本地杂交稻制种龙头企业以及专业合作社、家庭农场、大户等新型主体,推进“公司+专业合作社+基地(大户)”的生产模式,直接带动农民就业超10000人,户均年增收2万元以上。全市现有杂交稻制种持证企业4家,其中国家级育繁推一体化企业1家,“新三板”挂牌上市企业2家。万建民和张洪程院士工作站等相继落户华丰种业和江苏神农大丰种业,极大地提升了制种企业创新能力。



日前,江苏乾宝牧业有限公司获评农业农村部畜禽养殖标准化示范场。截至目前,我市已经创成省级示范场410个、生态健康养殖基地3886个,示范场总数位居全省首位。图为挂牌现场。

李志宏 摄

## 我市小麦繁种面积创历史新高

今年我市小麦繁种受多方面利好因素叠加,繁种面积、单产、产量和产值实现“齐增”,再创历史新高,保障良种有效供给。

全市小麦繁种面积达51.8万亩,比上年增加8.63万亩;平均亩产559.7公斤,比上年增加60.2公斤;总产量达2.9亿公斤,比去年的2.16亿公斤增加7428万公斤,增长34.5%。按当前综合收购价每公斤3元计算,总产值达8.7亿元,比上年增长54.8%。

今年小麦繁种“量质价”齐升,得益于多方发力。首先,进一步优化了小麦繁种区域布局。根据区域特色和农业结构调整方向,小麦繁种重点布局在沿海

地区,常年繁种面积50万亩左右。其次,培大育强种子生产新型主体。积极推进“公司+专业合作社+基地‘大户’”的生产模式,优化种业发展环境,招引60多家省内外种业龙头企业到盐城繁种,培大育强种子专业合作社、家庭农场等种子生产新型主体。再次,加强繁种基地建设。扎实推进繁种基地规模化、机械化、标准化、集约化、信息化“五化”建设,提升繁种基地标准化水平,建立健全生产档案,确保种子质量可追溯,全面实行订单生产,保证种业生产上下游主体共同利益。另外,还不断推进机艺融合发展,推广全程机械化制种和赤霉病防治技术等。

曹志阳

## 新闻速递

### 央视点赞滨海农业社会化服务

7月9日晚,央视《新闻联播》点赞滨海农业社会化服务联盟,通过运用大数据技术,打造了“生产经营‘一张网’、管理服务‘一朵云’、数据资源‘一张图’”、“5公里服务圈”智能服务,将新型经营主体、小农户与供销合作社农业社会化服务紧密联结,让农业社会化服务与联合合作相得益彰。

滨海县供销合作总社的大数据应用是近年来盐城乃至全省供销合作系统加快“数字供销”建设的生动呈现。大数据赋能让农业科技成果转化运用更具有“兼容性”,解决了农业科技落地的“最后一公里”问题,切实提高基层社的参与度,推进信息化、智能化同农业社会化服务深度融合。滨海县农业社会化服务联盟今年“三夏”服务总面积约42万亩,供应各类化肥总量约4万吨,占全县用肥总量的65%,农药供应总量

约120吨,总额约560万元,“三夏”农忙期间共计组织各类机械2100台(套)。

去年以来,盐城市供销合作总社联合滨海县政府,以滨海县供销合作总社为主体,按照“党委政府主导、供销合作社领办、涉农板块参与、社会组织联合”的总要求,创建滨海县农业社会化服务联盟,建成县镇村三级服务网络,开展生产、供销、技术、信用四项服务,辐射便民、智慧、高效的五公里服务半径,打造了滨海县农业社会化服务“三四五”品牌,全面助力乡村振兴战略实施,取得良好经济效益和社会效益,主要做法入选全国供销合作社系统农业社会化服务创新案例,供销合作社农业社会化服务“滨海模式”在全省推广,被省委改革办《江苏改革简报》、省政府办公厅《专报信息》等宣传推介。

荣海勇

### 全国农机法规知识竞赛 我市获奖人数全省第一

近日,农业农村部通报2022年全国农机法规知识竞赛活动获奖情况,江苏省荣获全国团体一等奖(第一名),其中,盐城市17人获得全国个人奖,参赛组织人数和获奖人数均列全省第一。

6月份以来,我市结合农机“安全生产月”活动和安全咨询日活动,组织广大农机手及农机安全监管人员积极参加全国农机法规知识竞赛,以赛促学、以学促安全,营造了浓厚的“三夏”农机安全法治氛围。结合秸秆禁烧、秸秆离田等农机化工作,通过召开会议、悬挂横幅、张贴标语、设置农村广播和巡回宣传车等形式,广泛宣传农机安全生产工作,全市累计悬挂农机安全生产横幅、张贴农机安全生产标语1500余条。

组织农机安全进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”活动。以镇村为单位,建立涵盖农机驾驶操作人员、辅助作业人员、农机合作社、家庭农场负责人,以及村组干部、协管员、网格员和村民代表等的学习人员名册,以镇为单位举办培训班,组织列入名册的人员接受警示教育,组织60余名农机技术人员开展进门入户送安全、主播讲安全、农机医生下田头等活动30余场。

下一阶段,市农业综合行政执法局将以此次竞赛为契机,持续加强农机安全生产知识宣传,进一步提升农机安全生产意识,推动农机安全生产工作再上新台阶,为全市农业农村安全发展保驾护航。

季小凤



## >小鹿生鲜

银宝央厨管理服务公司系江苏银宝集团所属国有全资企业,占地97亩,总投资2.5亿元。主要面向学校、社会团体、企事业单位提供学生营养餐、团餐、净菜和预制菜,采用全程冷链配送,食材食品安全、营养、健康、美味。致力打造从种子到舌尖产业链,从田间到餐桌供应链,成为学生餐研发中心、社会团餐生产基地、优质农产品的展示窗口,助力提升广大市民的生活幸福指数。



扫码了解更多